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Rezumat 

Unul dintre factorii importanţi care au determinat 
dinamica profesiei contabile este reprezentat de 
tehnologia informaţiei. Articolul aduce în prim plan unele 
facilităţi oferite de tehnologii precum blockchain, big data 
şi inteligenţa artificială, evidenţiind modul în care 
acestea pot fi utilizate în procesele de contabilitate şi 
audit. Putem vorbi de o nouă paradigmă în contabilitate 
şi audit, ca urmare a integrării acestui set consistent de 
tehnologii în munca profesioniştilor contabili. Unele 
tehnologii informatice sunt încă emergente, iar altele au 
intrat deja în utilizarea curentă şi, de aceea, problema 
pregătirii profesioniştilor contabili pentru dobândirea 
cunoştinţelor şi abilităţilor necesitate de aceste 
tehnologii devine o prioritate majoră. Cercetarea 
derulată cu privire la predarea acestor tehnologii 
informatice în facultăţi de profil europene evidenţiază 
paşi timizi în acest plan. Deşi conştientizarea necesităţii 
este declarată constant, predarea efectivă se realizează 
într-un număr extrem de redus de universităţi. Autorii 
apreciază că se impune o mai consistentă şi eficace 
colaborare între facultăţile de profil şi organismele 
profesionale pentru adaptarea planurilor de studii 
universitare la noile cerinţe ale profesiei în vederea 
asigurării integrării rapide a absolvenţilor în piaţa muncii. 

Cuvinte cheie: tehnologia informaţiei, profesia 
contabilă, universităţi, sustenabilitate în contabilitate, 
blockchain, big data, inteligenţa artificială 

Clasificare JEL: M4, M15, I22 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Audit financiar, XVIII, Nr. 4(160)/2020, 641-654 
ISSN: 1583-5812; ISSN on-line: 1844-8801  
 

Vă rugăm să citaţi acest articol astfel: 
Stanciu, V., Rîndaşu, S-M., (2020), Sustainable Professional 
Training – Challenges and Solutions in Emerging European 
Countries, Audit Financiar, vol. XVIII, no. 4(160)/2020, pp. 771-784, 
DOI: 10.20869/AUDITF/2020/160/025 
 
Link permanent pentru acest document:  
http://dx.doi.org/10.20869/AUDITF/2020/160/025 
Data primirii articolului: 3.05.2020 
Data revizuirii:  18.05.2020 
Data acceptării: 17.09.2020 
 



 Victoria STANCIU, Sînziana-Maria RÎNDAŞU 

AUDIT FINANCIAR, anul XVIII 642 

  

Introducere 
Dezvoltarea sustenabilă reprezintă un obiectiv global, a 
cărui importanţă creşte semnificativ datorită schimbărilor 
tot mai frecvente din mediul economic internaţional. O 
etapă critică pentru atingerea acestui obiectiv este 
organizarea educaţiei durabile, care să asigure 
creşterea inserţiei profesionale a absolvenţilor. 
Formarea universitară durabilă impune revizuirea 
permanentă a planurilor de studii şi a mediului 
educaţional. O universitate sustenabilă trebuie să îşi 
dezvolte o perspectivă holistică pentru a putea analiza 
schimbările pe termen mediu şi lung ce îi pot afecta pe 
viitorii practicieni şi să reacţioneze în timp util pentru a 
se adapta la acestea. 

Ca urmare a evoluţiei din domeniul tehnologiei 
informaţiei (IT), profesia contabilă a început să treacă 
printr-o serie de schimbări majore datorită digitalizării 
semnificative a proceselor şi adoptării a tot mai multe 
soluţii informatice care sprijină practicienii, astfel încât 
aceştia să continue să ofere informaţii utile 
managementului companiilor şi investitorilor, cât şi 
tuturor celorlalte părţi interesate. Principala provocare în 
progresul profesiei contabile este dată de abilităţile 
profesioniştilor de a utiliza în mod eficient actualele 
soluţii IT, în prezent fiind din ce în ce mai greu să fie 
analizat volumul imens de date financiare şi non-
financiare. Pentru a-i putea pregăti pe practicieni pe 
termen mediu şi lung facultăţile de profil trebuie să 
evalueze în mod continuu care sunt principalele 
provocări şi cerinţe din partea mediului de afaceri şi să 
îşi alinieze strategia la cerinţele profesiei în continuă 
dinamică, precum şi la cerinţele pieţei muncii, care este 
în fapt o reflexie a nevoii sociale.  

Cu toate că în ultimii ani s-a remarcat o preocupare 
evidentă în planul cercetării cu privire la sustenabilitatea 
mediului academic, cercetări axate preponderent pe 
definirea elementelor cheie, o atenţie mai mică a fost 
acordată cercetării metodelor prin care universităţile 
sprijină dezvoltarea durabilă a unor profesii cheie în 
mediul economic în contextul progresului tehnologic. 
Astfel, scopul acestei lucrări este de a analiza măsura în 
care mediul universitar din ţările emergente din Uniunea 
Europeană (UE) reuşeşte să le formeze viitorilor 
practicieni abilităţi sustenabile, pentru a putea răspunde 
eficient provocărilor din partea mediului de afaceri, 
investigaţia focalizându-se pe profesia contabilă. 

Există o legătură esenţială între rolul actual şi viitor al 
practicienilor contabili în efortul de a facilita atingerea 

obiectivelor pentru dezvoltarea sustenabilă. În 2010 a 
fost fondat Comitetul Internaţional de Raportare 
Integrată (International Integrated Reporting Council – 
IIRC), scopul acestuia fiind de a crea un referenţial 
internaţional contabil în care au fost implicaţi practicieni 
din diverse domenii de activitate (financiar-contabil, 
administrativ, reglementare etc.) cu scopul de „a 
prezenta datele financiare, de mediu, sociale şi 
guvernamentale într-o manieră clară, concisă, compactă 
şi comparabilă”, pentru a susţine un model economic 
global sustenabil (IIRC, 2010).  

Conform studiului efectuat în 2018 de către Forumul 
Economic Mondial (WEF) un număr semnificativ de 
locuri de muncă din domeniul financiar-contabil va 
dispărea până în anul 2022, ca urmare a digitalizării şi 
automatizării proceselor. Drept urmare, alte noi roluri vor 
apărea, care se situează la intersecţia dintre domeniul 
contabil şi IT, axându-se preponderent pe activităţi de 
analiză a datelor, previziuni financiare şi de 
automatizare a proceselor. În acest context, pentru a 
evalua măsura în care mediul academic reuşeşte să 
ofere studenţilor formarea necesară, vor fi analizate 
planurile de studii ale universităţilor care oferă programe 
de pregătire în domeniul financiar-contabil pentru a 
revela dacă acestea includ discipline abordând 
procesele de tipul big data şi de analiză a datelor, 
registrele blockchain şi inteligenţă artificială, acestea 
fiind câteva dintre cele mai importante tehnologii care 
vor duce la transformarea profesiei şi la dezvoltarea în 
mod sustenabil a acesteia.  

Studiul propus este organizat în trei secţiuni, după cum 
urmează: în cadrul primei secţiuni se va realiza o analiză 
a literaturii de specialitate din domeniul schimbărilor din 
profesia contabilă şi al tehnologiilor ce pot asigura 
sustenabilitatea acesteia, urmând ca în a doua parte să 
fie prezentată metodologia de cercetare asupra mediului 
universitar din economiile emergente europene, pentru 
ca în cadrul ultimei secţiuni să fie detaliate şi discutate 
rezultatele obţinute în urma cercetării, concluziile, 
limitările şi viitoarele direcţii de cercetare propuse. 

Scopul cercetării este de a analiza sustenabilitatea 
pregătirii pe care mediul academic o oferă actualilor şi 
viitorilor absolvenţi în domeniul contabilităţii prin prisma 
cunoaşterii tehnologiilor informatice noi integrate în 
procesele contabile şi de audit. În cadrul lucrării vor fi 
prezentate şi avute în vedere cerinţele din partea 
organismelor profesionale şi a mediului de afaceri, dar şi 
nevoile viitorilor practicieni, din perspectiva generaţiei 
din care aceştia fac parte (generaţia Z).  
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1. Revizuirea literaturii ştiinţifice 

Progresul din diferitele domenii de activitate atrage 
provocări semnificative pentru mediul universitar, din 
cauza faptului că trebuie să creeze planuri de studii care 
să îi formeze într-un mod sustenabil pe viitorii 
practicieni. Dinamismul din sfera domeniului IT, dar şi al 
mediului economic, creează nevoia unor programe 
academice care să se axeze pe dobândirea de 
cunoştinţe solide şi abilităţi practice adaptate mediului 
intens informatizat în care lucrează profesioniştii 
contabili, obiectiv ce poate fi realizat numai printr-o 
colaborare directă cu organismele profesionale şi cu 
mediul de afaceri, pentru a înţelege nevoile curente şi 
tendinţele viitoare ale profesiilor, contribuind astfel la 
creşterea capacităţii de integrare profesională. 

În contextul actual în care tinerii din generaţia Z 
reprezintă majoritatea studenţilor din mediul academic, 
universităţile trebuie să dezvolte o abordare sustenabilă 
prin creşterea capacităţii de inserţie profesională cu 
ajutorul tehnologiei. Astfel, viitorii practicieni vor putea să 
acumuleze cunoştinţele cerute şi dezvolta noi abilităţi 
necesare în mediul de afaceri. 

Un studiu realizat de PWC publicat în 2018, la care au 
participat peste 10.000 de practicieni din diferite domenii 
de activitate, a evidenţiat că 37% dintre respondenţi sunt 
îngrijoraţi de progresul tehnologic, din perspectiva 
menţinerii locurilor de muncă. Totodată, rezultatele 
cercetării relevă că 74% dintre participanţi sunt dispuşi 
să îşi dezvolte noi abilităţi pentru a putea să continue să 
adauge un plus de valoare în cadrul companiilor, având 
în vedere că nivelul de digitalizare continuă să crească 
semnificativ. 

Sustenabilitatea profesiei contabile, aşa cum este 
definită de către Consiliul Standardelor de Contabilitate 
Sustenabilă (Sustainability Accounting Standards Board 
– SASB), este reprezentată de cinci piloni esenţiali: 
mediul înconjurător, capitalul social, capitalul uman, 
inovaţia şi guvernanţa, care au rolul de a susţine 
procesul de creare a valorii adăugate prin dezvoltarea 
durabilă a mediului economic şi social.  

Conform raportului publicat de Federaţia Internaţională a 
Contabililor (International Federation of Accountants – 
IFAC, 2015), se aşteaptă ca practicienii să ofere un grad 
mai mare de suport strategic şi operaţional în procesul 
de luare a deciziilor, prin analizarea informaţiilor 
financiare şi non-financiare, reducerea costurilor, 
elaborarea de previziuni care să ia în considerare 

componentele sociale, creşterea nivelului de 
transparenţă şi îmbunătăţirea gradului de comunicare în 
relaţia cu părţile interesate. Profesia contabilă este 
alcătuită din practicieni care activează în diverse 
industrii, care sunt esenţiale economiei durabile, astfel 
impactul pe care aceştia îl au în aceste domenii de 
activitate este semnificativ, fiind potriviţi pentru a 
disemina şi pune în practică principiile dezvoltării 
sustenabile. Astfel, pentru ca acest obiectiv să fie fezabil 
este important ca practicienii să dobândească şi noi 
abilităţi în domeniul IT. 

Conform referenţialului propus de Wiek et al. (2016), 
susţinut şi de către UNESCO (Rieckmann, 2018) există 
şase competenţe cheie pentru o dezvoltare sustenabilă, 
pe care practicienii din diferite domenii de activitate 
trebuie să şi le dezvolte: 

 gândirea sistematică – se referă la capacitatea 
practicienilor de a analiza sustenabil probleme din 
diferite domenii de activitate; 

 gândirea anticipativă – abilitatea de a analiza pe o 
perioadă mai lungă de timp schimbările şi efectele 
acestora, pentru crearea strategiilor adecvate şi a 
modalităţilor de gestionare a riscurilor; 

 competenţe normative – abilitatea de a analiza 
obiectivele sustenabile din perspective etice, 
responsabile şi legale; 

 gândire strategică – se referă la abilităţile de a 
dezvolta planuri strategice şi de a gestiona eficient 
resursele disponibile; 

 competenţe interpersonale – abilitatea de a 
colabora eficient cu toate părţile interesate, de o 
manieră sustenabilă; 

 abilităţi de rezolvare a problemelor – capacitatea de 
a utiliza diferite metode de rezolvare a problemelor 
într-o manieră integrată, care să susţină obiectivele 
de sustenabilitate.  

 În contextul subiectului analizat de prezenta lucrare – 
impactul tehnologiilor emergente asupra profesiei, 
formarea sustenabilă a viitorilor practicieni contabili prin 
intermediul programelor universitare – analiza se 
concentrează pe trei dintre cele şase competenţe: 
formarea gândirii sistematice, anticipative şi strategice. 
Astfel, în continuarea acestui capitol vor fi prezentate trei 
tehnologii actualmente emergente, care susţin 
dezvoltarea acestor abilităţi şi care sunt vitale în viitorul 
profesiei, în contextul digitalizării masive a proceselor 
contabile.  
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1.1. Registrele blockchain 
Registrele blockchain sunt registre descentralizate şi în 
cele mai multe cazuri publice, care au rolul de a stoca 
informaţii de orice fel de natură (financiară sau non-
financiară), blocurile de date fiind adăugate în registru în 
ordine cronologică şi securizate cu ajutorul soluţiilor 
criptografice, pentru asigurarea imutabilităţii tranzacţiilor şi 
creşterea gradului de securitate, fără a fi nevoie ca o 
autoritate centrală să autentifice înregistrările. Acest nou 
concept tehnologic a fost definit în anul 2008 de către 
Nakamoto pentru a fi utilizat în tranzacţionarea monedelor 
virtuale, iar în prezent, datorită caracterului inovator ce 
creşte gradul de transparenţă şi de securitate a 
tranzacţiilor, utilitatea acestuia în diferite domenii de 
activitate (medical, financiar-contabil, aprovizionare, 
sisteme electorale etc.) a început să fie studiată, 
actualmente existând o serie de platforme publice şi 
private ce au la bază această tehnologie emergentă. O 
caracteristică importantă a registrelor este dată de faptul 
că pot facilita la nivel global interacţiunile între întreaga 
populaţie a lumii şi dezvoltarea economică (Swan, 2015).   

Aplicabilitatea şi adoptarea registrelor blockchain în 
domeniul contabil aduce beneficii semnificative pentru 
companii, datorită faptului că facilitează procesele 
contabile şi de audit, îmbunătăţesc nivelul de 
transparenţă şi reduc riscul de fraudă şi evaziune 

fiscală, aspecte ce conduc la creşterea nivelului de 
încredere din partea investitorilor (Fanning şi Centers, 
2016; Faccia şi Mosteanu, 2019; Karajovic et al., 2019; 
Rîndaşu, 2019;  Xu et al., 2019). Aşteptările 
cercetătorilor din domeniu, care studiază integrarea 
acestor registre pentru îmbunătăţirea proceselor 
contabile şi a raportărilor, sunt ca în viitor contabilitatea 
în partidă dublă să fie înlocuită de contabilitatea în 
partidă triplă, cu ajutorul contractelor inteligente ce pot fi 
integrate în registrele descentralizate (Dai şi Vasarhelyi, 
2017). 

Reducerea riscului de fraudă sau a evaziunii fiscale se 
poate realiza prin compararea în timp real a tranzacţiilor 
pe care participanţii le-au agreat în blocurile de 
instrucţiuni. Astfel comparabilitatea este asigurată în 
timp real, fiind redus semnificativ riscul apariţiei de 
operaţiuni fictive. În Figura nr. 1 este prezentat un 
model simplu de recunoaştere a tranzacţiilor în partidă 
triplă, în cazul următorului scenariu: compania Alfa vinde 
companiei Beta bunuri în valoare de 100 lei, vânzătorul 
îşi recunoaşte o creanţă de 100 de lei, iar cumpărătorul 
o datorie de 100 de lei. Ulterior, Beta achită 50% din 
valoarea bunurilor, soldul final al creanţei şi datoriei fiind 
de 50 de lei. Datorită înregistrării tuturor tranzacţiilor  
într-un singur registru, se poate asigura comparabilitatea 
informaţiei, aşa cum este evidenţiat de exemplul din 
Figura nr. 1. 

  

Figura nr. 1. Model contabilitate în partidă triplă 

 

 
Sursa: Prelucrările autorilor 
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În literatura de specialitate există o serie de studii care 
examinează nivelul de sustenabilitate pe care tehnologia 
blockchain o poate aduce mediului social şi economic 
(Nguyen, 2016; Pieroni et al., 2018; Saberi et al., 2019), 
principala provocare fiind reprezentată de consumul de 
energie necesar în prezent pentru utilizarea registrelor la 
scară largă, dar cercetătorii din domeniu consideră că 
odată cu creşterea gradului de utilizare a energiilor 
regenerabile această tehnologie va deveni o 
componentă cheie în cadrul proceselor de dezvoltare 
durabilă (Mengelkamp et al., 2018; Wu şi Tran, 2018; 
Rana et al., 2019). Este necesar de menţionat faptul că 
actualmente registrele descentralizate virtuale sunt într-
un continuu proces de evoluţie şi perfecţionare, astfel că 
pe termen mediu se aşteaptă o creştere a numărului de 
aplicaţii ale acestei tehnologii în domeniul bioeconomiei 
(Willrich et al., 2019) pentru a contribui activ la 
dezvoltarea sustenabilă globală. 

Importanţa integrării acestei tehnologii în cadrul 
proceselor contabile din perspectiva îmbunătăţirii 
gradului de sustenabilitate a proceselor de raportare 
financiară este dată de capacitatea registrelor de a oferi 
un nivel mai mare de transparenţă asupra tranzacţiilor 
contabile, astfel, în funcţie de modelul de platformă 
blockchain pentru care compania optează (public, privat 
sau consorţiu), toate părţile interesate pot avea acces să 
vizualizeze tranzacţiile efectuate pentru obţinerea unui 
bun sau prestarea unui serviciu. Având acest grad de 
transparenţă, consumatorii şi toate celelalte părţi 
interesate au acces continuu la informaţiile necesare, 
financiare sau non-financiare, precum costurile de 
achiziţie, producţie, ţara de origine şi condiţiile de 
producere ale unui bun sau efectuarea unui serviciu, 
astfel încât să existe suficiente informaţii pentru a lua o 
decizie corectă. Actuala transformare a mediului 
economic, datorată digitalizării proceselor, schimbă 
cerinţele consumatorilor şi investitorilor, iar prin 
intermediul proceselor blockchain se poate îmbunătăţi 
nivelul de sustenabilitate în cadrul companiilor, idee 
susţinută de către ACCA (2017), unul dintre cele mai 
importante organisme profesionale internaţionale din 
domeniul contabil.  

1.2. Big data şi analiza datelor 
Procesele de tipul big data sunt utilizate pentru a 
prelucra şi analiza volume mari de date omogene şi 
neomogene, în cazul cărora nu pot fi utilizate metodele 
tradiţionale, precum bazele de date relaţionale, din 

cauza complexităţii şi diversităţii acestora. Principalul 
obiectiv pentru utilizarea acestor procese este obţinerea 
unui avantaj competitiv, prin evidenţierea corelaţiilor 
dintre diferite tipuri de informaţii, cu rolul de a realiza 
previziuni fezabile şi de a identifica mai uşor diverse 
tipuri de anomalii. 

Conform literaturii de specialitate din domeniu 
(Zikopoulos et al., 2011; McAfee et al., 2012; 
Demchenko et al., 2014; Kepner et al., 2014; Saha şi 
Srivastava, 2014; Gandomi şi Haider, 2015; Ylijoki şi 
Porras, 2016), procesele big data sunt definite de 
următoarele caracteristici: volum, varietate, velocitate, 
veridicitate şi valoare. Ultimele două elemente au fost 
luate în considerare în ultima perioadă, datorită creşterii 
complexităţii tipurilor de informaţii şi a impactului 
acestora. 

Utilizarea proceselor de tipul big data şi analizarea 
volumelor mari de date pentru a putea obţine informaţii 
financiare relevante a reprezentat un subiect intens 
cercetat de literatura de specialitate în ultimii ani 
(Bhimani şi Willcocks, 2014; Vasarhelyi et al., 2015; 
Warren et al., 2015; Janvrin şi Watson, 2017), 
principalele beneficii pentru integrarea acestora în cadrul 
proceselor contabile fiind îmbunătăţirea raportării în timp 
real, reducerea ratei de apariţie a erorilor, facilitarea 
proceselor de audit şi creşterea calităţii previziunilor 
financiare. La nivel internaţional, principalele organisme 
profesionale au început de-a lungul timpului să discute 
despre importanţa big data, actualmente noţiuni despre 
aceste procese şi modalităţile de utilizare în activităţile 
contabile şi în misiunile de audit fiind incluse în planurile 
de studii (CIMA, 2015; ICAEW, 2016; ACCA, 2019).  

Utilizarea proceselor de tipul big data determină 
creşterea calităţii raportării financiare şi integrate, 
datorită faptului că, spre deosebire de majoritatea 
sistemelor informatice contabile, care sunt proiectate să 
analizeze exclusiv date financiare (structurate) existente 
în baze de date relaţionale, prin folosirea proceselor de 
tipul big data se pot analiza o multitudine de informaţii, 
inclusiv non-financiare (nestructurate, în formate diferite: 
text, imagine, audio etc.), pentru a putea explora într-un 
mod eficient viitoarele direcţii de dezvoltare economică, 
eventuale riscuri şi modalităţile prin care se poate 
îmbunătăţi nivelul de sustenabilitate (Moffitt şi 
Vasarhelyi, 2013; Al-Htaybat şi Alberti-Alhtaybat, 2017; 
Şerban, 2017; Wanner şi Janiesch, 2019). Actualmente 
principala provocare este abilitatea limitată a 
practicienilor din domeniul financiar-contabil de a putea 
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utiliza eficient aceste procese, astfel că este necesar ca 
mediul academic să pregătească viitorii practicieni în 
înţelegerea şi utilizarea acestor tehnologii specifice. 

Procesele de tipul big data şi data mining pot fi utilizate 
şi de către companiile de audit sau de către practicienii 
independenţi în procesul de luare a deciziei de a 
accepta un nou client pentru o misiune de audit, prin 
realizarea documentaţiei suport pe baza datelor 
disponibile în mediul online (media, reţele sociale etc.). 
Astfel pot fi identificate riscuri care în cazul unui proces 
clasic de selecţie nu ar fi la fel de uşor de observat, din 
cauza faptului că au la bază date nestructurate. De 
asemenea, astfel de analize pot fi de ajutor şi în 
evaluarea riscurilor care nu îşi au originea în situaţiile 
financiare, precum: opinia clienţilor cu privire la calitatea 
produselor şi serviciilor furnizate, modul de comunicare 
şi de soluţionare în mediul online a diferitelor probleme, 
aspecte ce pot afecta reputaţia companiei.      

1.3. Inteligenţa artificială  
Automatizarea proceselor cu ajutorul tehnicilor ce au la 
bază inteligenţa artificială nu reprezintă un element de 
noutate, acestea fiind utilizate de la crearea primului 
computer, ceea ce atrage atenţia în prezent fiind comple-
xitatea dezvoltării acestor tehnici, care continuă să devină 
din ce în ce mai importante. Prin automatizare se pot 
înlocui, spre exemplu, majoritatea proceselor manuale 
repetitive ce nu necesită un grad crescut de raţionament 
profesional. Din punct de vedere tehnologic, inteligenţa 
artificială reprezintă programe informatice care desfă-
şoară activităţi specifice, pentru care au fost programate, 
reprezentând abilitatea de a gândi şi a învăţa. 

Comisia Europeană a publicat în 2018 un raport prin 
care explică beneficiile utilizării soluţiilor tehnologice 
care au la bază inteligenţa artificială pentru a îmbunătăţi 
sustenabilitatea, prin adaptarea strategiilor integrând 
soluţiile IT optime care au capacitatea de a promova 
dezvoltarea durabilă şi de a face faţă schimbărilor socio-
economice, afirmând că „inteligenţa artificială transformă 
lumea, societatea şi industria noastră”. De asemenea, la 
nivelul UE există proiecte prin care se investeşte în 
cercetarea din sfera inteligenţei artificiale şi a dezvoltării 
abilităţilor de lucru ale practicienilor cu aceste tehnologii 
cognitive.    

Cercetările efectuate pentru a analiza beneficiile pe care 
inteligenţa artificială le aduce în cadrul proceselor 
contabile şi de raportare financiară (Pannu, 2015; Issa et 
al., 2016; Sutton et al., 2016; Greenman, 2017; Kokina 

şi Davenport, 2017; Li şi Zheng, 2018) au scos în 
evidenţă faptul că tehnologiile cognitive reduc 
semnificativ timpul necesar pentru efectuarea anumitor 
activităţi contabile, scad numărul de erori, îmbunătăţesc 
procesul de raportare în timp real, ajută la monitorizarea 
în timp real a activelor şi stocurilor, facilitează misiunile 
de audit şi contribuie la obţinerea unor predicţii 
financiare cu un grad mai mare de corectitudine. La fel 
ca în cazul proceselor big data prezentate anterior, 
principalele organisme profesionale internaţionale 
(ACCA, ICAEW şi CIMA) au inclus în cadrul planurilor 
de studii elemente referitoare la inteligenţa artificială şi la 
modul în care această tehnologie poate susţine 
dezvoltarea profesiei.  

Utilizarea tehnologiilor cognitive în cadrul proceselor 
contabile facilitează dezvoltarea sustenabilă a 
companiilor prin gestionarea corespunzătoare a 
resurselor utilizate. Astfel, inteligenţa artificială 
reprezintă unul dintre elementele critice care contribuie 
la dezvoltarea şi schimbările din cadrul profesiei 
contabile, fiind necesar ca actualii şi viitorii practicieni să 
îşi dezvolte abilităţile necesare pentru a utiliza eficient 
această tehnologie, contribuţia mediului universitar în 
acest proces fiind vitală. 

După cum se poate observa din rolurile şi avantajele 
prezentate pentru fiecare dintre aceste tehnologii, prin 
intermediul înţelegerii modului de funcţionare a acestora 
şi a aplicaţiilor practice, în contextul actual al profesiei 
contabile cele trei competenţe vizate în acest studiu sunt 
asigurate. Prin intermediul proceselor de big data şi 
analiză a datelor, viitorii profesionişti reuşesc să îşi 
dezvolte o gândire sistematică, prin analizarea şi 
modelarea diferitelor tipuri de date (omogene şi 
neomogene), dar şi gândirea anticipativă, prin 
intermediul realizării predicţiilor, cu ajutorul tehnicilor de 
inteligenţă artificială. Prin intermediul platformelor de 
tipul blockchain practicienii au la dispoziţie mai multe 
informaţii, cu un grad mare de acurateţe şi transparenţă, 
pentru alegerea soluţiilor strategice adecvate. 

Actualmente sunt create diverse soluţii bazate pe tehnici 
din sfera inteligenţei artificiale, preponderent referitoare 
la machine learning, pentru a ajuta departamentele 
financiare şi de audit să detecteze tranzacţii care pot 
ridica riscuri pentru companii. De exemplu, aplicaţiile de 
tip machine learning pot fi utilizate în verificarea 
tranzacţiilor financiare pentru a evita duplicarea 
acestora. În acest caz se pleacă de la o bază de date în 
care sunt înregistrate tranzacţiile istorice ale companiei 
în materie de cheltuieli cu diverse servicii şi de la un set 
de tranzacţii noi unde sunt comparate următoarele: data 
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documentului, valoarea acestuia, numele companiei 
care a furnizat acest serviciu şi numărul facturii sau al 
altui document justificativ. Dacă cel puţin două sau trei 
criterii coincid, programul va trece la analizarea în 
amănunt a tranzacţiei. În acest scenariu sunt posibile 
următoarele 6 ipostaze, în cazul combinărilor de 4 luate 
câte 2: nume furnizor – valoare, nume furnizor – dată, 
număr document – nume furnizor, număr document – 
dată, număr document – valoare, dată – nume furnizor. 
În scenariul combinărilor de 4 luate câte 3, există patru 
situaţii posibile, astfel programul analizează în total 10 
tipuri de cazuri care pot scoate în evidenţă o eventuală 
neconcordanţă.  

Primul pas este de a stabili dacă există tranzacţii care se 
încadrează în una dintre cele 10 situaţii prezentate 
anterior, iar, în caz afirmativ se va trece la o analiză 
suplimentară, iar în caz negativ, tranzacţia în cauză nu 
va fi luată în considerare pentru alte analize. Analiza 
suplimentară presupune următorii paşi: 

 determinarea unei ciclicităţi a tranzacţiilor de la 
furnizorul în cauză; 

 determinarea bugetului aferent disponibil pentru 
acea categorie de cheltuială; 

 analizarea deciziei utilizatorului în situaţii anterioare 
privind scenarii similare; 

 compararea documentelor prin programe de tipul 
OCR (Optical Character Recognition). 

După parcurgerea acestor paşi, posibilele tranzacţii 
duplicate care nu sunt eliminate automat de către 
program sunt trimise utilizatorului pentru analiză 
manuală şi decizie. În funcţie de alegerile utilizatorului 
final, se generează noi algoritmi în program pentru 
filtrarea rezultatelor viitoare. 

Având în vedere facilităţile oferite de cele trei tehnologii 
emergente pentru profesia contabilă, autorii au apreciat 
ca fiind necesar să analizeze măsura în care viitorii 
practicieni, actualmente studenţi, sunt pregătiţi în 
utilizarea acestora. 

2. Cadrul metodologic 

Pentru a analiza măsura în care mediul universitar din 
domeniul contabil contribuie la dezvoltarea sustenabilă a 
abilităţilor practicienilor, am ales studierea facultăţilor din 
economiile emergente europene, datorită faptului că în 
aceste ţări există cele mai scăzute rate de personal  
sub-calificat (Comisia Europeană, 2019), ceea ce 

demonstrează că mediul educaţional reuşeşte să îi 
pregătească pe practicienii din diferite domenii de 
activitate într-o manieră eficientă. 

Abordarea generală a cercetării propuse constă în 
realizarea unui studiu de caz colectiv, deoarece 
obiectivul este de a surprinde mai multe perspective 
asupra problematicii sustenabilităţii mediului universitar, 
în contextul pregătirii pe termen lung a practicienilor din 
domeniul contabil. Din punct de vedere metodologic al 
cercetării în domeniul educaţional, prin utilizarea 
studiului de caz colectiv se observă efectele în contextul 
real (Cohen et al., 2018) şi pot fi furnizate noi direcţii de 
cercetare (Saunders et al., 2009).  

În cadrul acestei cercetări exploratorii vor fi analizate 
planurile de studii actuale ale universităţilor care oferă 
programe de licenţă sau masterat în domeniul financiar-
contabil, din 12 ţări emergente: Bulgaria, Croaţia, 
Estonia, Letonia, Lituania, Grecia, Polonia, Republica 
Cehă, România, Slovenia, Slovacia şi Ungaria  
(Tabelul nr. 1). Scopul este de a identifica dacă 
universităţile oferă viitorilor practicieni cursuri referitoare 
la cele trei tehnologii anterior prezentate, care au un 
potenţial semnificativ pentru profesie. Principala limitare 
a acestui studiu este cauzată de faptul că nu toate 
universităţile îşi publică online planurile de studii, motiv 
pentru care numărul acestora diferă de la o ţară la alta. 

Prin această cercetare autorii vor să răspundă la 
următoarele întrebări: 

1. Care este gradul de inserţie a disciplinelor referitoare 
la tehnologiile emergente în planurile de studii din 
mediul universitar european din ţările emergente? 

2. Se asigură o capacitate de inserţie profesională 
adecvată pe baza planurilor de studiu actuale? 

3. Ce trebuie să aibă în vedere pe termen mediu şi lung 
universităţile care oferă programe de contabilitate, 
din punctul de vedere al disciplinelor studiate? 

Au fost analizate în total 52 de programe de studii din 
domeniul contabil, din care 22 sunt programe de licenţă 
şi 30 – programe de masterat, din cadrul a 27 de 
universităţi, din cele 12 ţări emergente enunţate. Nu a 
fost posibilă analizarea aceluiaşi număr de programe din 
fiecare ţară, deoarece în unele cazuri a fost identificată 
doar o universitate. Aşadar, pentru a păstra o 
proporţionalitate corectă, în situaţia în care într-o ţară au 
fost identificate mai multe facultăţi, au fost alese 
maximum patru dintre acestea (în cazul Bulgariei şi 
României).  
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Majoritatea acestor programe este acreditată 
de către organisme profesionale internaţionale, 
precum ACCA, ICAEW şi CIMA. În acest 
context, datorită faptului că aceste organisme 

au promovat intens de-a lungul timpului 
importanţa tehnologiilor vizate de prezenta 
cercetare, aşteptările sunt ca acestea să fie 
incluse în planurile de studii.

  

Tabelul nr. 1. Centralizarea universităţilor care oferă studii în domeniul contabil incluse în cercetare 

Ţară Universitate Număr programe de 
licenţă 

Număr programe de 
masterat 

Bulgaria 

New Bulgarian University 1 2 

Sofiiski Universitet Kliment Ohridsky 1 1 

South-West University "Neofit Rilski" 1 2 

University of National and World Economy 2 0 

Croaţia University of Split 0 1 

Estonia Estonian Business School 1 0 

Grecia 

Athens University of Economics and Business 1 1 

Dayalbagh Educational Institute 1 0 

International Hellenic University 0 1 

The American College of Greece 1 0 

Letonia 
University of Latvia 1 1 

Riga Technical University 0 1 

Lituania 
Vilnius University 0 1 

Kaunas University of Technology 0 1 

Polonia 

Kozminski University 1 1 

University of Applied Sciences in Wałcz 1 0 

Warsaw School of Economics 0 1 

Republica 
Cehă 

Mendel University in Brno 0 1 

Prague College 1 3 

University of Economics Prague 1 1 

România 

Academia de Studii Economice din Bucureşti 1 2 

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi 1 3 

Universitatea de Vest Timişoara 1 2 

Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca 1 1 

Slovacia University of Economics in Bratislava 1 2 

Slovenia University of Ljubljana Faculty of Economics 2 1 

Ungaria Budapest Metropolitan University 1 0 

Sursa: Prelucrare proprie a autorilor, pe baza datelor colectate 
 

Analiza a fost efectuată în perioada noiembrie-decem-
brie 2019, pe baza celor mai recente planuri de studii, 
prin examinarea disciplinelor obligatorii şi opţionale. În 
situaţia în care denumirea unui anumit curs nu oferea 
suficiente detalii despre elementele ce sunt predate 
studenţilor, s-au analizat fişele disciplinelor în cazul în 
care acestea au fost puse la dispoziţie de către 
universităţi pe pagina web ale acestora. Astfel, o altă 
limitare a acestui studiu este dată de faptul că au fost 
luate în considerare în prezenta analiză doar datele care 

au putut fi colectate direct de pe pagina web a fiecărei 
instituţii. Cum pentru fiecare program de studiu analizat 
au fost regăsite planurile de învăţământ, autorii 
consideră că rezultatele generate de acest studiu sunt 
relevante pentru prezenta cercetare. 

3. Rezultate şi discuţii  

Pentru a asigura un nivel optim de pregătire pentru 
viitorii practicieni, este necesară reducerea decalajului 
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dintre competenţele pe care practicienii le asimilează 
în cadrul formării universitare şi aşteptările mediului de 
afaceri şi organismelor profesionale internaţionale, o 
modalitate eficientă pentru atingerea acestui obiectiv 
fiind reprezentată de dialogul dintre aceste părţi, 
pentru a facilita dezvoltarea şi asimilarea 
competenţelor necesare practicienilor pe termen 
mediu şi lung. Christ et al. (2018) propun ca măsură 
pentru creşterea nivelului de sustenabilitate al profesiei 
contabile integrarea în literatura de specialitate şi în 

planurile de studii a elementelor utilizate în practica 
actuală. 

După analizarea planurilor de studii ale celor 27 de 
universităţi prezentate în capitolul anterior au fost 
identificate doar zece materii de studiu din domeniul big 
data, inteligenţă artificială şi registre blockchain. Aşa 
cum se poate observa din Tabelul nr. 2, în anumite ţări 
nu a putut fi identificat niciun curs din această sferă, 
dezvoltarea competenţelor fiind preponderent axată pe 
cursuri din domeniul financiar-contabil.

  

Tabelul nr. 2. Centralizarea cursurilor oferite de universităţi 

Universitate Big data Blockchain Inteligenţă artificială 
New Bulgarian University - - - 

Sofiiski Universitet Kliment Ohridsky - - - 

South-West University "Neofit Rilski" 1 1 - 

University of National and World Economy - - - 

University of Split    

Estonian Business School - - - 

Athens University of Economics and Business - - - 

Dayalbagh Educational Institute - - - 

International Hellenic University - - - 

The American College of Greece - - - 

University of Latvia - - - 

Riga Technical University - - - 

Vilnius University - - - 

Kaunas University of Technology 1 - - 

Kozminski University 2 - 1 

University of Applied Sciences in Wałcz - - - 

Warsaw School of Economics - - - 

Mendel University in Brno - - - 

Prague College - - - 

University of Economics Prague - - - 

Academia de Studii Economice din Bucureşti - - - 

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi - - - 

Universitatea de Vest Timişoara 2 - 1 

Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca 1 -   

University of Economics in Bratislava - - - 

University of Ljubljana Faculty of Economics - - - 

Budapest Metropolitan University - - - 

Sursa: Prelucrare proprie a autorilor, pe baza datelor colectate 

 

În cazul a două universităţi: Sofiiski Universitet Kliment 
Ohridsky şi Prague College, au fost regăsite în planurile 
de studii materii precum fin-tech şi digital business, dar, 
din cauza faptului că nu au fost disponibile fişele 
disciplinelor, nu s-au putut identifica temele abordate în 
aceste cursuri. În cazul Academiei de Studii Economice, 

Facultatea de Contabilitate şi Informatică de Gestiune s-
a identificat existenţa cursului de Business Intelligence, 
care prezintă principalele tehnologii abordate în studiul 
nostru, dar nu aprofundează aceste tehnologii, mai ales 
din perspectiva utilizării practice din lipsa soluţiilor 
software necesare. Curricula oferă şi o serie de alte 
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discipline vizând aplicaţiile MS Office, baze de date, 
design web, sisteme informatice contabile (ERP). 
Alinierea curriculei universitare la nevoile actuale şi 
viitoare ale profesiei contabile în domeniul utilizării 
tehnologiilor informatice impune importante investiţii în 
resurse IT, fapt ce reprezintă o restricţie importantă 
pentru mediul academic. 

În ultimii ani cercetătorii din domeniu (Krahel şi 
Vasarhelyi, 2014; Yoon, 2015; Gamage, 2016; 
McKinney et al., 2017; Sledgianowski et. al., 2017) au 
început să facă presiuni asupra mediului universitar 
pentru a include în planurile de studii discipline 
referitoare la procesele big data, pentru ca viitorii 
practicieni să fie suficient de bine pregătiţi. Un prim 
pas în dezvoltarea programelor academice contabile 
este reprezentat de pregătirea adecvată a cadrelor 
didactice cu privire la  domeniul IT. Pe de altă parte, 
profesorii de contabilitate trebuie să fie familiarizaţi cu 
aceste tehnologii care impactează spaţiul contabil 
determinând schimbări în procesele contabile şi de 
raportare. Apare astfel nevoia unei abordări duale în 
instruirea contabilă: dobândirea cunoştinţelor şi 
abilităţilor practice necesare în domeniul contabilităţii 
prin utilizarea noilor tehnologii. 

În planurile de studii analizate unde a fost identificată 
existenţa disciplinelor în domeniul analizei datelor şi a 
proceselor big data sunt prezentate elemente privind 
extracţia, analiza şi modelarea datelor, utilizarea de 
programe informatice pentru prelucrarea datelor şi 
utilizarea tehnologiilor cognitive de tipul machine 
learning pentru dezvoltarea modelelor economice.  

În cele două situaţii în care au fost identificate cursuri 
referitoare la inteligenţa artificială, fişele de disciplină nu 
au fost disponibile pe paginile web ale instituţiilor, prin 
urmare nu s-au putut analiza scopul şi aria acestora. Cu 
toate că cercetarea din domeniul educaţiei contabile a 
atras atenţia asupra integrării acestui subiect în planurile 
de studii (Baldwin-Morgan, 1995; White, 1995; Al-
Htaybat et al., 2018) răspunsul consistent din partea 
mediului academic întârzie să apară, după cum 
evidenţiază rezultatele prezentei analize. 

O singură universitate, Neofit Rilski, din cele analizate, 
care oferă cursuri în domeniul blockchain, are un 
program de master axat pe domeniul finanţelor digitale, 
în cadrul facultăţii pentru studii economice, unde 
studenţii aprofundează noţiuni referitoare la registrele 
blockchain, monedele virtuale şi contractele digitale, în 
domeniul finanţelor publice.   

Pentru a răspunde primei întrebări formulate în cadrul 
metodologiei, se poate observa că, la momentul 
realizării acestei cercetări, doar un număr relativ mic de 
cursuri în domeniul proceselor big data, registrelor 
blockchain şi inteligenţei artificiale existau în planurile de 
studii universitare contabile din economiile emergente, 
dar trebuie avut în vedere faptul că aceste tehnologii 
sunt încă în curs de dezvoltare. Existenţa acestora în 
cadrul unor planuri de studii demonstrează că mediul 
universitar din domeniul contabil încearcă să gestioneze 
decalajul actual dintre pregătirea academică şi nevoile 
prezente şi viitoare ale profesiei.  

Lukman şi Glavič (2007) consideră că principala 
caracteristică a unei universităţi sustenabile este 
îmbunătăţirea continuă a eforturilor pentru a avea în 
vedere dezvoltările viitoare, în cazul de faţă integrarea în 
planurile de studiu a disciplinelor referitoare la 
tehnologiile ce schimbă profesia contabilă. Astfel, pentru 
a gestiona decalajul identificat în cadrul mediului 
academic din ţările emergente, este necesar ca 
universităţile să reanalizeze planurile de studiu pentru a 
putea asigura sustenabilitatea profesiei şi îmbunătăţirea 
capacităţii de inserţie profesională a absolvenţilor, în 
contextul digitalizării majorităţii proceselor contabile. 

La momentul realizării acestui studiu, tehnologiile 
prezentate sunt încă în curs de dezvoltare, dar pe 
termen mediu acestea vor fi introduse în cadrul 
activităţilor profesionale, astfel răspunsul la cea de a 
doua întrebare de cercetare formulată este că în acest 
moment nu există un impact semnificativ negativ asupra 
capacităţii de inserţie profesională, dar pe termen mediu 
acest rezultat se poate schimba dacă planurile de studii 
nu sunt revizuite în concordanţă cu cerinţele mediului de 
afaceri şi ale organismelor profesionale internaţionale.  

Pentru a putea oferi o educaţie sustenabilă mediul 
academic trebuie să se promoveze un dialog activ cu 
piaţa muncii şi cu organismele de formare profesională, 
pentru a îmbunătăţi capacitatea de inserţie profesională, 
în caz contrar viitorii absolvenţi contabili nu vor putea fi 
destul de bine pregătiţi pentru a face faţă provocărilor 
profesionale în era tehnologiei informatice, acesta fiind 
răspunsul ultimei întrebări de cercetare formulate iniţial.   

Concluzii 

În această lucrare s-a analizat sustenabilitatea 
universitară din perspectiva capacităţii de inserţie 
profesională în contextul profesiei contabile digitale, 
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studiindu-se modul în care mediul academic din 
economiile în curs de dezvoltare se implică în 
dezvoltarea competenţelor viitorilor absolvenţi în 
domeniul tehnologiilor emergente, cercetarea fiind 
focalizată pe registrele blockchain, inteligenţa artificială 
şi procesele big data. Pentru îndeplinirea scopului 
propus, studiul de caz colectiv a fost folosit ca metodă 
de cercetare, utilizând datele puse la dispoziţie pe 
paginile web ale celor 27 de universităţi, analizând în 
total 52 de programe de studii de licenţă şi masterat.  

Rezultatele obţinute au evidenţiat faptul că în prezent 
mediul universitar a început să introducă în planurile de 
studii cursuri referitoare la tehnologiile emergente şi face 
eforturi pentru ca studenţii să dobândească abilităţile IT 
necesare, astfel încât viitorii absolvenţi să poată face 
faţă provocărilor aduse de digitalizarea proceselor şi 
transformarea profesiei contabile. Chiar dacă a fost 
identificat un număr relativ mic de discipline din acest 
domeniu, trebuie avut în vedere că aceste tehnologii 
sunt încă emergente şi aşteptările sunt ca pe termen 
mediu un număr semnificativ de aplicaţii practice să fie 
integrate în cadrul proceselor contabile. 

Principala limitare a acestui studiu s-a datorat lipsei, în 
anumite cazuri, a fişelor de disciplină, pentru a înţelege 
mai bine care sunt scopul şi aria acoperite de anumite 
cursuri. Deşi au existat doar două cazuri în care nu s-au 
putut determina cu exactitate abilităţile din sfera IT pe 
care viitorii absolvenţi urmează să le dobândească în 
cadrul programelor de studiu, un mediu universitar 
sustenabil trebuie să demonstreze transparenţă pentru 
ca viitorii candidaţi să aibă la dispoziţie suficiente 
informaţii pentru a lua decizia optimă privind programul 
de studiu pe care să îl urmeze.   

Cele trei tehnologii prezentate în cadrul acestei lucrări 
(registrele blockchain, inteligenţa artificială şi procesele 
big data) au un potenţial semnificativ de a facilita 
creşterea gradului de transparenţă în mediul de afaceri, 
gestionarea corectă a resurselor şi creşterea încrederii 
mediului social. Profesia contabilă joacă un rol important 
în dezvoltarea durabilă a unei economii globale, astfel 
că este necesar ca profesioniştii să fie implicaţi într-un 
proces optim de educaţie, care să le dezvolte abilităţile 
necesare pe termen mediu şi lung.  

Un prim pas important în creşterea capacităţii de integrare 
profesională din perspectiva universităţii sustenabile este 
reprezentat de gestionarea decalajului curent dintre 
mediul academic, mediul de afaceri şi organismele 
profesionale, prin îmbunătăţirea dialogului şi crearea de 
grupuri de lucru cu activitate constantă între cele trei părţi. 
De asemenea, este esenţială şi pregătirea continuă a 
cadrelor didactice pentru a putea instrui eficient studenţii 
cu privire la tehnologiile emergente şi utilizarea lor în 
procesele contabile, de audit şi de analiză.  

Prezenta cercetare contribuie la literatura de specialitate 
privind sustenabilitatea mediului universitar în contextul 
contabilităţii digitale. Literatura de specialitate este 
limitată pe acest domeniu de studiu, iar în literatura de 
specialitate din România acesta este primul studiu care 
abordează analizarea sustenabilităţii educaţiei contabile 
din perspectiva tehnologiilor informatice emergente. Ca 
direcţii viitoare de cercetare, analiza efectuată poate să 
fie extinsă la nivelul tuturor statelor UE pentru a 
determina dacă există diferenţe semnificative în 
abordările educaţionale ale mediului universitar, dar se 
poate realiza şi o analiză longitudinală, care să 
surprindă evoluţia educaţiei contabile în timp.
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